

О ХОДЕ ПОДГОТОВКИ ЗАДАЧ ПРОВЕДЕНИЯ ВЕСЕННЕГО СЕВА

(Из доклада председателя облисполкома В. И. КУПЕРТА на IV сессии областного Совета депутатов трудящихся 25 февраля 1947 года)

IV СЕССИЯ ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

25 февраля в областном драматическом театре открылась IV сессия областного Совета депутатов трудящихся.

Напереку исторической дате — 30-летию существования советской власти — наш народ идет сплоченным, безгранично преданным своему родному правительству, большевистской партии, великому вождю и учителю товарищу Сталину.

Необычайный политический и производственный подъем во всех отраслях промышленности, сельского хозяйства, науки и культуры — вот что только что происшедшим выбором в Верховные Советы союзных и автономных республик, развернувшимся социалистическое соревнование в честь юбилейной годовщины Октябрьской социалистической революции является важным фактором в борьбе за досрочное выполнение программы второго года пятилетнего плана.

Одну из важнейших задач пятилетнего плана, товарищ Сталин поставил — добиться подъема сельского хозяйства. В настоящее время сев на партия и колхозное крестьянство работают над тем, чтобы в самый короткий срок выполнить это указание великого Сталина.

Для месяца топа назад — 26 декабря 1946 года — Совет Министров СССР принял постановление «О расширении посевных площадей и повышении урожайности зерновых культур и особенно яровой пшеницы в восточных районах СССР», утвердив конкретные задания для МТС и колхозов восточной области на 1947, 1948 и 1949 годы.

В 1949 году колхозы области должны засеять 379,000 гектаров, что означает увеличение, по сравнению с прошлым годом, в полтора раза. В текущем году уборочная площадь должна возрасти по сравнению с прошлым годом на 40,000 гектаров.

Большое значение придает правительство расширению посевных площадей и требует от нас, чтобы уже в текущем году колхозы восточной области посеяли пшеницы 600,000 гектаров, что означает увеличение по сравнению с прошлым годом в полтора раза.

Совет Министров СССР обязал нас повысить урожайность до 9,5 центнера с гектара в текущем году и до 11,5 центнера в 1949 году. Для МТС нашей области правительством отпущено 4,5 миллиона рублей на строительство и обновление машинного парка, отпущено 125 гусеничных тракторов и необходимое количество прицепного инвентаря, отпущено за эти три года построить 10 машинно-тракторных мастерских и 30 пунктов ремонта тракторов.

Если коротко обобщить и определить нашу главную задачу, вытекающую из постановления Совета Министров СССР о расширении посевных площадей, то она будет заключаться в том, что в 1949 году колхозы нашей области должны преодолеть довоенный уровень во всех отраслях производства.

Правительство разрешило колхозам в восточной области обменять 40,000 тонн зерна на прицепной инвентарь для посева зерна на кормовые семена на Госсельхозбанк и Заготзерно. Каждый район знает, сколько ему разрешено обменять семян. Но непонятно, почему райисполкомы не организуют обмена семян. Всего обменяно лишь 750 центнеров, а Кривошеинский, Молчановский и Зырянский районы — до сих пор к этой работе не приступили.

Самостоятельно неуловительные семена на спонс складах органа Заготзерно. Областному управлению сельского хозяйства (тов. Винокурову) и заведующим районными отделами сельского хозяйства пора понять, что они в первую очередь заинтересованы в том, чтобы иметь добросовестные семена. Они должны проявлять себя в том, чтобы эту работу сделать лучше.

Поскольку сев в колхозах вспахано всего лишь 25,500 гектаров или 14 процентов к плану по весне яровых, требуется пахать весной 168,500 гектаров — на 47,000 гектаров больше, чем было сделано в прошлом году.

Таким образом, если подкрепить все работы, которые предстоит сделать во время весеннего сева, то можно сказать, что трудности в некоторых районах будут, но не было и нет трудностей непреодолимых. Самый короткий подсчет показывает, что при наличии имеющихся тракторов и янтарного таде весенний сев в колхозах может быть проведен в лучшие агротехнические сроки. Все будет зависеть от того, насколько хорошо и своевременно будет подоготовлен к севу каждый колхоз, полководческая бригада, каждая МТС.

До начала полевых работ остались еще решенные дела, а у нас в колхозах в настоящее время самая главная задача — обеспечить семенами. Пополнение же семенных фондов за последние дни почти прекратилось.

Полностью пока обеспечены семенами зерновых культур только Чанский, Александровский и Ваюганский районы, а в целом по области имеется семян зерновых культур 31,6 процента от нормы, 46,3 процента семян пшеницы — 48,3 процента, семян картофеля — 43,4 процента, дына — 27 процента, трав — 41,7 процента. Однако, дело еще не только в том, что семян не хватает, но и в том, что заспанные семена во многих колхозах пока к севу непригодны.

Особенно неблагоприятно положение с качеством семян в районах: Асиновском, где 54 процента семян имеют высокую всхожесть, в Бакчарском — 73 проц., в Кривошеинском и Пудинском — 30 процентов в каждом, в Паравельском — 70 процентов. И, несмотря на это, земельные органы, сельские Советы и правления колхозов не принимают мер, чтобы избежать дополнительные возможности для увеличения семенных фондов, не принимают и не принимают никаких дополнительных мер по дополнительным семенам до посева кондий.

Сравнивается, на эти районы руководители этих районов и правления колхозов, что они думают сеять в этом году? Чтобы поправить дело с семенами, нужно заново очистить их во всех колхозах в ближайшем будущем. Нужно ликвидировать очистку семян не только на зерноочистительных машинах, но и простыми способами: на кружале, клейтене, севале, ветровете и т. д. Особое внимание нужно обратить на подсушку влажных семян. Эта мера в сложившихся обстоятельствах с семенами приобретает особо важное значение.

Правительство разрешило колхозам в восточной области обменять 40,000 тонн зерна на прицепной инвентарь для посева зерна на кормовые семена на Госсельхозбанк и Заготзерно. Каждый район знает, сколько ему разрешено обменять семян. Но непонятно, почему райисполкомы не организуют обмена семян. Всего обменяно лишь 750 центнеров, а Кривошеинский, Молчановский и Зырянский районы — до сих пор к этой работе не приступили.

Самостоятельно неуловительные семена на спонс складах органа Заготзерно. Областному управлению сельского хозяйства (тов. Винокурову) и заведующим районными отделами сельского хозяйства пора понять, что они в первую очередь заинтересованы в том, чтобы иметь добросовестные семена. Они должны проявлять себя в том, чтобы эту работу сделать лучше.

Полностью пока обеспечены семенами зерновых культур только Чанский, Александровский и Ваюганский районы, а в целом по области имеется семян зерновых культур 31,6 процента от нормы, 46,3 процента семян пшеницы — 48,3 процента, семян картофеля — 43,4 процента, дына — 27 процента, трав — 41,7 процента. Однако, дело еще не только в том, что семян не хватает, но и в том, что заспанные семена во многих колхозах пока к севу непригодны.

стком и Зырянском районах машинно-тракторным станциям на весеннем севе принадлежит решающая роль. Однако, несмотря на это, большинство МТС к севу готовятся плохо.

По состоянию на 20 февраля отремонтировано 554 трактора или 58,8 процента годового плана. Это же 159 тракторов меньше, чем было отремонтировано в прошлом году на это же число. Планы отремонтировано 48,2 процента, сейчас — 46,7 процента. Из 313 гусеничных тракторов отремонтировано лишь 29,3 процента.

Горючего для МТС на проведение сева требуется 2,905 тонн, а завезено лишь 51,3 процента. Тракты для газогенераторных тракторов достаточные 10 процентов потребности.

Во всех МТС справляются с ремонтом и при том значительно лучше, чем в прошлом году: только Чанская, Светлянская и Чердакская МТС. Особенно медленно и плохо ремонтируют тракторы Гусевская, Гыгызская и Кривошеинская МТС. Следует отметить, что совершенно нестерпимое явление — это отсутствие работников МТС выключают на ремонт тракторы и прицепные машины с большими дефектами. В Гыгызской МТС каждый вышедший из ремонта трактор имеет свыше 20 дефектов. В Громишевской МТС на 30 отремонтированных машин 6 были забракованы.

Рабочие комиссии не должны выключать из мастерской тракторы и прицепные машины до тех пор, пока они не будут полностью и высококачественно отремонтированы. Ответственность за качество ремонта нужно поставить на тот же уровень ответственности, как и за выполнение плана ремонта.

Есть еще один серьезный недостаток в деле подготовки МТС к весеннему севу — это недостаточное отставание с подготовкой механизаторского кадров и неуловительное качество их обучения.

На курсах при МТС и в школах механизации обучается 929 человек, что составляет 86 процентов к плану подготовки кадров. При этом сильно отстал подготовка трактористов для гусеничных машин, а севальцев и водителей новых гусеничных машин подготовки водителей для них приобретают сейчас особое значение.

Председатели райисполкомов и директора МТС в ближайшие дни должны полностью комплектовать курсы механизаторского кадров и обеспечить высокое качество обучения.

Передние колхозы нашей области полностью подготовлены к весеннему севу и сейчас еще продолжают работу. В остальных колхозах, большинство колхозов к севу пока не готовы. На 20 февраля в целом по области было отремонтировано плугов—70,4 процента, севалов — 46,5, культиваторов — 73,3 процента. Особенно слабо ремонтируют сельскохозяйственный инвентарь в колхозах Паравельском, Кожешинском и Кривошеинском.

Подготовку к весеннему севу в колхозах необходимо развернуть по широкому фронту и в полном комплексе. Во-первых, в каждом колхозе надо улучшить уход за пахотной силой с тем, чтобы к началу весеннего сева повысить ее работоспособность. Во-вторых, необходимо приступить к формированию звеньев, дополнению звеньев новыми и составлением рабочих заданий. За полководцев бригадам должны быть закреплены земля, тягло, транспорт и инвентарь. Бригады должны быть даны задания по посевам и урожайности. Все колхозники и колхозницы до начала весенних полевых работ должны усвоить элементарные правила агротехники, поэтому надо организовать учебу во всех колхозах. Основные подготовочные МТС и колхозы к весеннему севу нужно признать крайне неуловительными. В этой связи следует рассмотреть качество нашей руководящей этим важнейшим участком работы.

Для того, чтобы являлся представителем себя, как у нас в отдельных районах руководит подготовкой к севу, следует привлечь к работе людей. В Чанском районе полностью дисциплины не соблюдены. Все они отсортированы и проверены их свежесть. Конный механизаторы почти отремонтированы. На овин вывезено 14,000 тонн навоза, к полям сталим подвезено 4,000 центнеров сева. Чанская и Светлянская МТС этого района являются передовыми в области по ремонту машинно-тракторного парка. В колхозах

проводится в широких масштабах агротехническая учеба. При МТС организованы курсы бригадиров полководческих бригад и звеньевых.

Каким путем все это достигнуто в Чанском районе? Во-первых, районные организации проводили большую работу в связи с постановлением Совета Министров СССР в ЦК ВКП(б) «О мерах по ликвидации нарушений устава сельскохозяйственной партии в колхозах». Разъяснение этого постановления умело сочеталось с проведением практических мер по организации колхозников на выполнение указанного постановления. На этой основе колхозники были мобилированы на решение очередных задач.

Во-вторых, во время подготовки к выборам в Верховный Совет РСФСР было решено создать комитеты по организации колхозников, которые скрепят наше движение вперед. А это значит, что руководство МТС и колхозов нужно резко улучшить, работников сельского хозяйства надо работать с удвоенной энергией и добиваться высокого качества работ.

Облисполком и райисполкомы должны получить от сельских Советов как местных органов государственной власти. Спирясь на колхозников и актив, сельские Советы должны уметь руководить деятельностью колхозов. Совет Министров РСФСР предоставил право сельсоветам доводить до колхозов утвержденные райисполкомом планы сельскохозяйственных работ и объявлять сельсоветы заслушивать докладны приказы колхозов о выполнении этих планов.

Для того, чтобы обеспечить правильное руководство колхозами по выполнению плана, необходимо покончить с имеющейся неадекватной организационно-массовой работы Советов. Нельзя допускать сезонный подход к этой работе. Отработкой жилой кое-как занимаются, а в период горючей сельскохозяйственной поры — весеннего сева и уборочной поры — не занимаются. Нужно проводить не только, актив собирать — тоже, будучи это имеет решающее значение.

Сейчас работа депутатов районных и сельских Советов, постоянно действующих комиссий, особенно сельскохозяйственных, должна быть полностью успешной подготовки и проведению весеннего сева. Необходимо, чтобы сельсоветы и райисполкомы дали каждому депутату конкретное поручение, возложили на него контроль за правильным хранением и подготовкой семян, за качеством ремонта сельскохозяйственного инвентаря, подготовкой тягла, выской, дружки, за наполнением местных удобрений.

В нашей области почти в каждом районе имеются десятки передовых колхозов, которые ведут свое хозяйство на высоком уровне. Эти колхозы имеют передовые люди: звеньевых, трактористов, комбайнеры, дакти. Но кто обобщил и распространил опыт передовых колхозов и колхозников?

Областное управление сельского хозяйства за два с половиной года не вышло ни одной брошюры, не поместил ни одной капитальной статьи в областной газете, не организовано ни одной сельскохозяйственной выставки. Мы должны по сию пору не только разработать и опубликовать пятилетний план хотя бы одного передового колхоза.

Федеральный сельский Совет Черного района, образованный в прошлом ко всем сельсоветам области о разветвленной сети в честь тридцатилетия Великой Октябрьской социалистической революции. Необходимо организовать широкое обсуждение этого бюджета, разработку и принятие его в виде постановления сельсоветов, добиться, чтобы в социалистическом соревновании в честь тридцатилетия Великой Октябрьской социалистической революции были включены все до одного Совета нашей области.

Восточная, современная и высококачественная подготовка МТС и колхозов к весеннему севу является первым, главным и непререкаемым условием начала весеннего сева. В Чанском районе сельсоветы и райисполкомы должны обеспечить выполнение плана сева, бюджет восточной области, главным и непререкаемым условием нашей борьбы за дальнейший подъем социалистического сельского хозяйства.

Необходимо поднять уровень нашего организационного руководства сельским хозяйством, ибо в настоящее время уровень руководства далеко отстает от тех задач, которые поставлены перед нами в постановлениях Совета Министров СССР и ЦК ВКП(б) от 9 сентября и постановления Совета Министров СССР от 26 декабря 1946 года.

Задача Советов, работников сельского хозяйства заключается в том, чтобы в кратчайшие сроки ликвидировать все недостатки руководства сельским хозяйством, которые скрепят наше движение вперед. А это значит, что руководство МТС и колхозов нужно резко улучшить, работников сельского хозяйства надо работать с удвоенной энергией и добиваться высокого качества работ.

Облисполком и райисполкомы должны получить от сельских Советов как местных органов государственной власти. Спирясь на колхозников и актив, сельские Советы должны уметь руководить деятельностью колхозов. Совет Министров РСФСР предоставил право сельсоветам доводить до колхозов утвержденные райисполкомом планы сельскохозяйственных работ и объявлять сельсоветы заслушивать докладны приказы колхозов о выполнении этих планов.

Для того, чтобы обеспечить правильное руководство колхозами по выполнению плана, необходимо покончить с имеющейся неадекватной организационно-массовой работы Советов. Нельзя допускать сезонный подход к этой работе. Отработкой жилой кое-как занимаются, а в период горючей сельскохозяйственной поры — весеннего сева и уборочной поры — не занимаются. Нужно проводить не только, актив собирать — тоже, будучи это имеет решающее значение.

Сейчас работа депутатов районных и сельских Советов, постоянно действующих комиссий, особенно сельскохозяйственных, должна быть полностью успешной подготовки и проведению весеннего сева. Необходимо, чтобы сельсоветы и райисполкомы дали каждому депутату конкретное поручение, возложили на него контроль за правильным хранением и подготовкой семян, за качеством ремонта сельскохозяйственного инвентаря, подготовкой тягла, выской, дружки, за наполнением местных удобрений.

В нашей области почти в каждом районе имеются десятки передовых колхозов, которые ведут свое хозяйство на высоком уровне. Эти колхозы имеют передовые люди: звеньевых, трактористов, комбайнеры, дакти. Но кто обобщил и распространил опыт передовых колхозов и колхозников?

Областное управление сельского хозяйства за два с половиной года не вышло ни одной брошюры, не поместил ни одной капитальной статьи в областной газете, не организовано ни одной сельскохозяйственной выставки. Мы должны по сию пору не только разработать и опубликовать пятилетний план хотя бы одного передового колхоза.

Федеральный сельский Совет Черного района, образованный в прошлом ко всем сельсоветам области о разветвленной сети в честь тридцатилетия Великой Октябрьской социалистической революции. Необходимо организовать широкое обсуждение этого бюджета, разработку и принятие его в виде постановления сельсоветов, добиться, чтобы в социалистическом соревновании в честь тридцатилетия Великой Октябрьской социалистической революции были включены все до одного Совета нашей области.

Восточная, современная и высококачественная подготовка МТС и колхозов к весеннему севу является первым, главным и непререкаемым условием начала весеннего сева. В Чанском районе сельсоветы и райисполкомы должны обеспечить выполнение плана сева, бюджет восточной области, главным и непререкаемым условием нашей борьбы за дальнейший подъем социалистического сельского хозяйства.

По первому вопросу повести для «О колхозниках и задачах проведения весеннего сева» с докладом выступил председатель облисполкома тов. Куперт.

На утреннем заседании 26 февраля началась прения по докладу. Слово предоставляется председателю Чанского райисполкома тов. Кругулов. Он говорит, что колхозы района активно действуют в социалистическом соревновании, в основном устойчиво выполняют годовые планы, встречаются весеннего сева. К 9 февраля большинство колхозов и МТС свои обязательства выполнили и перевыполнили.

Председательствующий тов. Троицки предлагает слово председателю Паравельского райисполкома тов. Иванову. В своем выступлении тов. Иванов критикует недостатки работы колхозов и работников сельского хозяйства в вопросах планирования.

Постановление Совета Министров СССР «О расширении посевных площадей и повышении урожайности и особенно яровой пшеницы в восточных районах СССР» требует правильного планирования посевов всех культур, особенно пшеницы. Поэтому в районы при определении севооборота областным управлением сельского хозяйства не было учтено наличие пахотных земель.

Заведующий областным отделом культпросветработы тов. Катригин оставался на задачах культурно-просветительных учреждений в период подготовки и проведения весеннего сева.

Начальник областного управления сельского хозяйства тов. Винокуров посетил все выступления активистов, торжественно поднимая руку в знак одобрения. Основной причиной является низкий уровень культуры ведения земледелия.

Остановившись на успехах областного управления сельского хозяйства в 1946 году, тов. Винокуров резко и жестко критикует работу отдельных руководителей районов и МТС, однако самореклама в его выступлении управление сельского хозяйства для улучшения культуры ведения земледелия в нашей области, — депутат и участвующий в сессии остался неизменно активным.

Затем в прениях выступил председатель Бакчарского райисполкома тов. Заплатин, директор Коломенской МТС тов. Осипов, директор Гыгызской МТС тов. Киреев, директор Уртской МТС тов. Туркотов и другие.

На вечернем заседании 26 февраля тов. Заплатин и тов. Осипов выступили с докладом о выполнении бюджета города. В этом году бюджет города составит 50,000,000 рублей или в два раза больше, чем в 1946 году.

Участники сессии с большим вниманием выслушали выступление секретаря обкома ВКП(б) по пропаганде тов. Букова. Он говорит, что в цифрах государственного бюджета воплощена великая сила советского социализма. Товарищ Букова в своем выступлении указал на серьезные недостатки в работе промышленности и торговли, которые мешают повышению жизненного уровня советского народа, о дальнейшем расширении нашей социалистической родины.

Тов. Буков подвергает критике выполнение бюджета органами области за предыдущие годы. — Опыт прошлых лет, — говорит он, — показывает, что ассигновки, которые выделяются на культурно-просветительные мероприятия, используются по назначению, а управленческие расходы вылезли в 106 процентов.

Товарищ Штерн (заведующий Томским городским финансовым отделом), Горюхов (заведующий отделом культуры Кетского района) и другие выступившие указали на серьезные недостатки в работе промышленности и торговли, которые мешают повышению жизненного уровня советского народа, о дальнейшем расширении нашей социалистической родины.

Тов. Буков подвергает критике выполнение бюджета органами области за предыдущие годы. — Опыт прошлых лет, — говорит он, — показывает, что ассигновки, которые выделяются на культурно-просветительные мероприятия, используются по назначению, а управленческие расходы вылезли в 106 процентов.

Делег тов. Буков подчеркнул, что особое внимание должно быть уделено исполнению сельских бюджетов. — Бюджет, — говорит тов. Буков, — это финансовая программа нашей работы. Для выполнения бюджета требуется серьезное напряжение усилий всех советских органов и общественных организаций, требуется упорная борьба и большая организаторская деятельность во выполнении сельских, районных и областных бюджетов. В этой мере и во всем остальном, особенно по доходам от промышленности и торговли. Необходимо добиться правильного и полного использования всех ассигнований на культурные мероприятия.

Выступлением тов. Букова заканчивается обсуждение последнего вопроса повести дня. Товарищ Буков предложил повестку областного Совета депутатов трудящихся принять следующие решения.

1. Утвердить доклад тов. Махлакова об исполнении бюджета за 1946 год и утверждение бюджета на 1947 год и сокращение бюджета бюджетной комиссии тов. Бочкарева.

2. В прениях по докладу и содокладу первым выступил председатель Кривошеинского райисполкома тов. Веркуров. Он отметил, что в 1946 году район значительно лучше выполнял бюджет, чем в 1945 году. Однако средства, ассигнованные на дорожные работы, просуществовали не были освоены. Тов. Веркуров подвергает критике управление дорожным отделом и управление сельской электрификацией, которые слабо помогают району в организации работ по дорожному строительству и электрификации.

3. Товарищ Штерн (заведующий Томским городским финансовым отделом), Горюхов (заведующий отделом культуры Кетского района) и другие выступившие указали на серьезные недостатки в работе промышленности и торговли, которые мешают повышению жизненного уровня советского народа, о дальнейшем расширении нашей социалистической родины.

4. Тов. Буков подвергает критике выполнение бюджета органами области за предыдущие годы. — Опыт прошлых лет, — говорит он, — показывает, что ассигновки, которые выделяются на культурно-просветительные мероприятия, используются по назначению, а управленческие расходы вылезли в 106 процентов.

5. Делег тов. Буков подчеркнул, что особое внимание должно быть уделено исполнению сельских бюджетов. — Бюджет, — говорит тов. Буков, — это финансовая программа нашей работы. Для выполнения бюджета требуется серьезное напряжение усилий всех советских органов и общественных организаций, требуется упорная борьба и большая организаторская деятельность во выполнении сельских, районных и областных бюджетов. В этой мере и во всем остальном, особенно по доходам от промышленности и торговли. Необходимо добиться правильного и полного использования всех ассигнований на культурные мероприятия.

